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Este examen tiene ocho problemas distribuidos en cuatro bloques. De estos ocho problemas
tienes que responder a cuatro, de por lo menos tres bloques diferentes.

En caso de responder a mas preguntas de las estipuladas, las respuestas se corregiran en orden
hasta llegar al nimero necesario.

Esté& permitido el uso de calculadoras cientificas que no presenten ninguna de las siguientes
prestaciones:

pantalla grafica

posibilidad de transmitir datos

programable

resolucién de ecuaciones

operaciones con matrices

calculo de determinantes,

derivadas e integrales,

almacenamiento de datos alfanuméricos.

IBLOQUE: ALGEBRA|

A.l. [hasta 2.5 puntos]

. -1 2 -1 2 1 3 0 1
Sean las matrices A= , B= ,C= .
-3 4 3 -1 -1 2 -1 -1

a) [ 1 punto] Razona qué dimension deben tener las matrices P y Q para que los productos
(A-P-Bt) y (Q-A-C) den como resultado una matriz cuadrada.

b) [ 1,5 puntos] Resuelve la ecuacién matricial:
A-X-2B-C'=A

B.1. [hasta 2.5 puntos]

Una empresa especializada en la fabricacion de mobiliario para casas de mufiecas produce mesas y
sillas que vende a 20 € y 30 €, respectivamente. La empresa quiere saber cuantas unidades de cada
articulo debe fabricar diariamente para maximizar los ingresos, teniendo en cuenta las siguientes
restricciones:

* El nimero total de unidades producidas de ambos articulos no podra exceder de 4, por dia.

* Cada mesa requiere 2 horas para su fabricacion y cada silla 3 horas. La jornada laboral maxima
es de 10 horas.

* El material utilizado en cada mesa cuesta 4 €, y el utilizado en cada silla 2 €. El presupuesto
para material es de 12 € diarios.

PRECIO | MATERIAL | TIEMPO | UNIDADES
MESA 20 € 4€ 2 horas X
SILLA 30 € 2€ 3 horas y
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a) [2,1 puntos] Plantea y resuelve el problema de maximizacion.
b) [0,4 puntos] Razona si con estas restricciones se puede fabricar diariamente 1 mesa 'y 1
silla, y si esto le conviene a la empresa.

IBLOQUE: ANALISIS

A.2. [hasta 2,5 puntos]
a) [0,8 puntos] La gréfica de la funcién g(x)=ax’+bx+c tiene las siguientes caracteristicas:

* Pasa por el punto (0,0).
* Tiene un minimo relativo en el punto (1,—1).
Obten el valor de los parametros a, b y c.
b) [1 punto] Determina los maximos relativos, minimos relativos y puntos de inflexion de la

funcion f(x)= % x> —g X, y realiza su representacion gréafica.
c) [0,7 puntos] Halla el area de la region limitada por el eje de abscisas OX, la gréafica de la

funcién f(x):%x3—gx, y las rectas x=3y x=4.

B.2. [hasta 2,5 puntos]
Se considera la funcion definida por:

f(x)= 2x°—8x+6 si  x<1
2X>+8x—-6 si  x>1

a) [1,7 puntos] Estudia la continuidad y derivabilidad de la funcién.
b) [0,4 puntos] Determina los extremos relativos de la funcion.
¢) [0,4 puntos] Representa la grafica de la funcion.

IBLOQUE: PROBABILIDAD]

A.3. [hasta 2,5 puntos]
De una baraja, Lucia y Carlos han extraido 8 cartas: los cuatro ases y los cuatro reyes. De esas 8
cartas, Lucia le ha dado dos cartas a Carlos y, posteriormente, ha cogido una carta para ella.
Calcula:

a) [ 0,4 puntosj La probabilidad de que Carlos tenga dos ases.

b) /0,6 puntosj La probabilidad de que Carlos tenga un as y un rey.
c) /0,7 puntosj La probabilidad de que Lucia tenga un as y Carlos no tenga dos reyes.
d) /0,8 puntosj La probabilidad de que Lucia tenga un rey.

B.3. [hasta 2,5 puntos]
Jimena tiene dos trajes rojos, un traje azul y uno blanco. Ademas, tiene un par de zapatos de color
rojo, otro par de color azul y dos pares blancos.
Si decide aleatoriamente qué ponerse, determina las probabilidades de los siguientes sucesos:
a) [0,3 puntos] Llevar traje rojo y zapatos blancos.

b) [0,4 puntos] No ir vestida totalmente de blanco.

c) [0,4 puntos] Llevar zapatos azules.

d) [0,5 puntos] Llevar zapatos azules o blancos.

e) [ 0,4 puntos] Ir vestida totalmente del mismo color.

f) [ 0,5 puntos] Llevar zapatos rojos, sabiendo que no esta vestida totalmente del mismo color.
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IBLOQUE: INFERENCIA ESTADISTICA|

A.4. [hasta 2,5 puntos]

El nimero de horas semanales que las y los estudiantes de bachillerato de una determinada ciudad
dedican al deporte es una variable aleatoria que sigue una distribucion normal de media 8 y varianza
7,29.

Se elige una muestra aleatoria simple de tamario 36.

a) /0,7 puntos Indica cudl es la distribucién de la media muestral, X .

b) /1 puntoj ¢Cuél es la probabilidad de que el nimero medio de horas semanales que dedican
al deporte esté entre 7,82 y 8,367

c) /0,7 puntos JEn la distribucion de la media muestral X , obtén el intervalo caracteristico para
el 99 %.

B.4. [hasta 2,5 puntos]
En una cierta universidad se ha tomado una muestra aleatoria simple de 400 estudiantes, y se ha
observado que de ellos 160 han aprobado todas las asignaturas.
a) / 1,2 puntos ] Estima el porcentaje de estudiantes de esa universidad que aprueban todas las
asignaturas, con un nivel de confianza del 97 %.

b) / 0,5 puntos ] Calcula el error méximo admisible, con el nivel de confianza indicado.

c) / 0,7 puntosj A la vista del resultado anterior, se quiere repetir la experiencia para conseguir
que el error maximo admisible no sea superior a 0,04, con el mismo nivel de confianza.
¢Cuantos estudiantes, como minimo, ha de tener la muestra?
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N(0,1) kurbak —oc-tik z-raino mugatutako azalerak
Areas limitadas por la curva N(0, 1) desde —oc hasta 2

1] 0ol 0o 003 04 05 006 ooy 0'o8 0'og
0] 05000 05040 05080 05120 O0'5160 0°5199 0°5239 05279 0°5319 0°5359
01 | 0'5398 O'5438 0'54T8 05517 O'555Y 0'5586 0'5636 0'56%75 0°5714 0'5%¥53
02 | 0°5703 O'5832 O'5ET1 05010 O'5048 0'598Y 06026 06064 0'6103 0'6141
03 | 06179 0621y 0°6255 0°6293 0'6331 0'6368 06406 0'6443 06480 06517
04 | 06554 0'65091 0'6628 O0'666d O0'6Y00 0'6Y36 06772 0608 06844 0'6BTI
05 | 06915 0'6950 O'6985 07019 O'7054 O'70EE 0'7123 O'715%7 O°F190 07224
& | 07257 O0'7201 0°7324 07357 O0'7380 0'7422 07454 07486 0°F51T7 07549
o | 07580 0'F7611 O0'F6d42 O0'F6T3 O'FY04 0T34 0TG4 O0'YTO4  O°FB23  0'TB52
"8 | 0"TEE1 O'F910 O'7930 O'79&6Y O'70O05 O'8023 08051 0'B0%YE O0°B106 O0'25133
04| 08159 0'8186 0°8212 0°8238 0'8264 0'8280 0'8315 0'8340 0°B365 0'8389
1] 08413 0'8438 08461 08485 0'8%08 0'8531 08554 O0'85%T 0°8599 0°B621
1'1 | 0"8643 O'B665 O'BGE6 O'ET0E O'8Y30 0'8%Y40 0'8%770 0'8790 O0O°BE10 O"EB30
1"2 | 0"8849 O"8860 O'EB38 0'890Y 0'8925 0'8944 0'8962 0'8980 O0°804%7 09015
1"3 | 0"9032 0'9049 O0'9066 090832 09099 0'9115 09131 09147 09162 00177
1'4 | 0"9192 09207 09222 09236 O0'9251 09265 09279 09202 009306 O0"9319
15 | 0°9332 09345 0°9357 09370 09382 09394 09406 09418 09429 09441
16 | 0"9452 0"9463 09474 09434 09485 09505 09515 09525 0709535 00545
177 | 0"9554 09564 09573 0'9582 0'9501 09590 09608 09616 09625 00633
1'8 | 0"9641 09649 00656 09664 09671 09678 09686 09693 009699 09706
1"@ | 0"9%13 09710 09726 09%732 09738 09744 09750 09756 09761 0°976T
2 09rv2 09778 009TE} O09TEE 00703 0'0798 0'0803 O0'0808 00812 00817
21 | 09821 0'9E26 0'9830 O0'9834 09838 0'9842 09846 09850 009854 0"0B5T
2'2 | 09861 0'9864 0'9868 0'98T71 0'98YT5 0'98TE 0'9881 0'9884 O0088T 09890
23 | 09803 0'0E06 ('OE0E 00001 00004 0'0006 000059 00911 070913 09016
24 | 09918 0'9920 0°9932 0'9925 0'992f 09920 004931 09932 00934 09936
25 | 09935 09940 09941 09943 0'9945 09946 09948 099459 079951 00052
26 | 0'9953 0'9955 0°0956 0'9957 0'04950 009960 09961 0'0962 009963 00064
277 | 09965 09966 0°9967 0°9968 0'0960 0094970 094971 09972 09973 09974
2'8 | 09974 09975 09976 0997y 0'949%y 09978 09979 0'9979 09980 09981
Q| 09981 0'9982 (0'O982 0'0983 O0'00E4 0'0984 0'09B5 0'0985 00086 00086
3 | 0"998T O0°998Y 09987 09988 0'0488 0'0480 0'0989 0'0989 00040 09090
3'1 | 09900 0'9901 0'9991 0'0991 O0'0992 0'09592 0'0992 0'0992 00093 00003
3'2 | 09903 000903 (0'00%4 00004 0'0004 0'0004 0'0004 0'0005 000405 00045
33 | 09905 0'9905 0°9995 0'0995 0'0006 0'09596 0'00996 0'0995 009095 00047
34 | 09997 0'9997 0'9997 0'9997 0'9997 0'999% 0'999%T7 0'9949%7 0°004%F7 0'0048
3% | 09908 (0'00908 (0'00%08 (0'0008 0'0008 0'0008 0'0008 0'000E 00008 (00048
36 | 09905 0'9908 0'9990 0'0990 0'00990 0'99590 0'09599 0'09959 09049 00099
37 | 09909 0'9900 0'9990 0'0990 0'9990 0'99590 0'995959 0'9995 07090499 0°0099
38 | 0"9909 (0'9900 (0'O5990 (0'0990 0'0090 0'09590 0'09959 0'09959 070009 09099
39| 1’0000 170000 170000 170000 1°0000 1M0000 1M0000 1M0000 190000 170000
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Soluciones

IBLOQUE: ALGEBRA

A.l. [hasta 2.5 puntos]

. -1 2 -1 2 1 3 0 1
Sean las matrices A= , B= ,C= )
-3 4 3 -1 -1 2 -1 -1

a) [ 1 punto] Razona qué dimensién deben tener las matrices P y Q para que los productos
(A-P-B‘) y (Q-A-C) den como resultado una matriz cuadrada.

b) [ 1,5 puntos] Resuelve la ecuacion matricial:
A-X-2B-C'=A

a) Supongamos la matriz P de dimensiones mxn.
A - P es posible si el nimero de columnas de A (2) es igual al namero de filas de P (m) >

m=2,
P - B' es posible si el nimero de columnas de P (n) es igual al nimero de filas de B (3) >
n=3.
La matriz P debe ser de dimensiones 2x 3.
-1 3
-1 2 1 .
B= =B =2 -1
3 -1 -1
1 -1
(A- P - BY {m =2
=
2><><><2—>2><2 n=3

Supongamos la matriz Q de dimensiones pxq.

A - C es posible pues el nimero de columnas de A (2) es igual al namero de filas de C (2)
obteniéndose una matriz 2x3.

(Q-A-C) es posible si el nimero de columnas de Q (q) es igual al nimero de filas de A - C (2) >
g=2.

Una vez realizado el producto se obtiene una matriz de dimensiones px3. Si el resultado
debe ser una matriz cuadrada - p =3.

Q- A-C) 3{Q=2
p><><><3—> px3 p=3

La matriz Q debe ser de dimensiones 3x 2.

b) Despejamos X de la ecuacién matricial.
A-X-2B-C'=A'= A-X=2B.C'+A' = X =A"(2B.C' + A')

Comprobamos que la matriz A tiene inversay, si es posible, la calculamos.
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-1 2 -1 2 ) )
A= =|A= =—4+6=2%0= Existe lainversa de A
3 4 3 4

A 2 2

A_ledj(A‘)_AO"'(_zl _43] (g _ﬂz[ 2 _1}

- 3/2 -1/2

Sustituimos en la ecuacion matricial y hallamos la expresion de X.
3 2
o -1 2 1 -1 -3 -3+0+1 -2-2-1) (-1 -3
2B-C'+A =2 0 -1+ =2 + =
3 -1 -1 1 1 2 4 9+0-1 6+1+1 2 4

-2 -5 -1 -3 -4 -10 -1 -3 -5 -13
=2 + = + =
(8 8} (2 4j (16 16] (2 4} (18 20]
-10-18 -26-20
j =| 15 18 39 20

Cifometian (2 -1)(-5 -13
X =A (2BC+A)_
3/2 -1/2/)\18 20

2 2 2 2

y 28  _46
| =33/2 -59/2
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B.1. [hasta 2.5 puntos]

Una empresa especializada en la fabricacion de mobiliario para casas de mufiecas produce mesas y
sillas que vende a 20 € y 30 €, respectivamente. La empresa quiere saber cuantas unidades de cada
articulo debe fabricar diariamente para maximizar los ingresos, teniendo en cuenta las siguientes
restricciones:

« El nimero total de unidades producidas de ambos articulos no podra exceder de 4, por dia.

 Cada mesa requiere 2 horas para su fabricacion y cada silla 3 horas. La jornada laboral maxima es
de 10 horas.

* El material utilizado en cada mesa cuesta 4 €, y el utilizado en cada silla 2 €. El presupuesto para
material es de 12 € diarios.

PRECIO | MATERIAL | TIEMPO | UNIDADES
MESA 20 € 4€ 2 horas X
SILLA 30 € 2€ 3 horas y

a) [2,1 puntos] Plantea y resuelve el problema de maximizacion.
b) [0,4 puntos] Razona si con estas restricciones se puede fabricar diariamente 1 mesa y 1 silla, y
si esto le conviene a la empresa.

a) Llamamos “x” al nimero de mesas fabricadas diariamente e “y” al nimero de sillas.
Hacemos una tabla con los datos del ejercicio.

Material Tiempo (horas) Beneficio
N° mesas (X) 4x 2X 20x
N2 sillas (y) 2y 3y 30y
TOTAL 4x+2y 2X+3y 20x+30y

La funcién a maximizar es el beneficio B(x,y)=20x+30y.

Las restricciones del problema que definen la region factible son:

“El namero total de unidades producidas de ambos articulos no podréa exceder de 4, por
dia” > x+y<4

“Cada mesa requiere 2 horas para su fabricacion y cada silla 3 horas. La jornada laboral
maxima es de 10 horas” - 2x+3y <10

“El material utilizado en cada mesa cuesta 4 €, y el utilizado en cada silla 2 €. El
presupuesto para material es de 12 € diarios” = 4x+2y <12

Las cantidades deben ser positivas > x>0;y>0

Reunimos las inecuaciones en un sistema;

X+y<4 X+y<4
2x+3y <10 2x+3y <10
ax+2y<12[  2x+y<6
x>0;y>0 x>0;y>0

Dibujamos las rectas asociadas a las inecuaciones.
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X+y=4 2x+3y =10 2X+Yy=6 x>0;y=>0
« y_10—2x
B X =6-2X

3 y Primer

-1 0
cuadrante

2 2 2 2
5 3 0

2x+3v=10

P(1,1) \\\

\
X+y<4
W 2x+3y <10 ., . ., .
Como las restricciones son 5 <6 la region factible es la regidn del primer cuadrante
X+y<
x>0;y>0

situada por debajo de las rectas azul, verde y roja.
Comprobamos que el punto P(1, 1) perteneciente a esta region cumple las restricciones.

1+1<4
2+3<10
1 2+41<6
1>0;1>0

iSe cumplen todas!

Coloreamos de rosa la region factible en el siguiente dibujo.
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- (2, 2)
i “. 2X+3y=10___
(0, 0 \

Obtenemos las coordenadas del vértice B.

Xx=0

=3y=10= y=£:> B 0,E
2x+3y =10 3

3

Valoramos la funcion beneficio B(x, y) =20x+30y en cada uno de los vértices de la
region factible en busca del valor maximo.

A0, 0) > B(0,0)=0€

B(02] > B(o,E =0+3022 = 100€ Miximo!
3 3 3

C(2,2) > B(2,2)=40+60=100€ {Maximo!

D3, 0) > B(3,0)=60+0=60€

El maximo beneficio que se puede obtener en la region factible es 100 € y se obtiene en 10s
puntos B[O,%) y C(2, 2).

El beneficio maximo se consigue en cualquier punto del segmento BC, pero como el nimero
de sillas y mesas debe ser un namero entero, solo existe la opcién del punto C(2, 2)

El maximo beneficio que se puede obtener en la regidn factible es 100 € y se consigue
fabricando 2 sillas y 2 mesas cada dia.
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b) Hemos comprobado en el apartado anterior que el punto P(1, 1) esta en la region factible,
por lo que fabricar 1 sillay 1 mesa cumple todas las restricciones.
Evidentemente no es la solucién dptima, pues los ingresos maximos se consiguen con la
fabricacion de 2 sillas y 2 mesas cada dia. Por ejemplo solo se usarian 5 de las 10 horas
diarias de trabajo y se conseguirian solo 50 € de beneficio.
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IBLOQUE: ANALISIS

A.2. [hasta 2,5 puntos]

a) [0,8 puntos] La gréfica de la funcién g(x)=ax’+bx+c tiene las siguientes caracteristicas:
* Pasa por el punto (0,0).

* Tiene un minimo relativo en el punto (1,—1).

Obten el valor de los parametros a, b y c.

b) [1 punto] Determina los méaximos relativos, minimos relativos y puntos de inflexion de la

funcion f (x)= % X3 —g X, y realiza su representacion gréafica.
c) [0,7 puntos] Halla el area de la region limitada por el eje de abscisas OX, la grafica de la

funcion f(x):%xg—gx, y las rectas x=3y x=4.

a) Pasa por el punto (0,0) > g(0) = 0.

g(0)=0

g(x)=ax’ +bx+c

}:>a-03+b-0+c=0:>

La funcion queda g(x)=ax’+bx

Tener un minimo relativo en el punto (1,—1) implica dos cosas: pasa por el punto (1,-1) y la
derivada se anulaenx =1 > g(1)=-1 g"(1)=0.

g(x)=ax’+bx
g(1)=-1

}:

9’(x)=3ax*+b
g'(1)=0

Reunimos las dos ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

}:m

a+b=-1 a+b=-1 1 -3
= —a-3a=-1>-2a=-1=ja==|=|b=—
3a+b=0 b=-3a 2 2
Los valores buscados sona = 1/2, b =-3/2yc =0.
La funcion queda g(x):%xs—gx
b) Derivamos la funcion y la igualamos a cero en busca de sus puntos criticos.
3
f(x)==x"-=
() 2 T2l 3 3 030 3 oo kodi-n
f(x)=0
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Sustituimos en la segunda derivada para averiguar si son maximos, minimos o punto de

inflexion.

. f(-1)=-3<0— x=—1es maximo

f7(x)=3x=4 o
f(1)=3>0— x=1es minimo

Igualamos la segunda derivada a cero en busca de los puntos de inflexion.

f(x)=3x
=3Xx=0=>x=0
X

(%)

Como la tercera derivada es f (x) =3 al sustituir por x = 0 no se anula y podemos

afirmar que la funcién tiene un punto de inflexién en x = 0.
Hacemos una tabla de valores y representamos su grafica.

1 3
x | f(x)==x*-=x
-2 -1
-1 1
-1
1
2 1 ; 3
f(r):z—'r —Er

[Mdximo!

Pto de infle:

[Rcy

[Minimo!

3]

12 de 23 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

EAU 2023 Ordinaria Matemdticas aplicadas a las C.C. S.S. Il en el Pais vasco

Juan Antonio Martinez Garcia

c) Nos piden hallar el area de la region de color rosa del dibujo.

26 ? Calculamos el valor del area como la integral
25 definida entre 3 y 4 de la funcién.
24 .
. 4
23 Area:_[ f(x)dx:f lx3—§xdx:
3 32 2
22
21 -
1 x* 3X2} {x“ 3X2}
a0 A A Al Tl T T
26 24 22| [8 4 |
19
17 8 4 8 4
16
145
1T l
133 66251
14 8
13
12
11
14
0
8
7
&
1 5 3
....... f (_T]Z ?_T- ?
4
3
2
1
4 -3 I -11 1 4 s
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B.2. [hasta 2,5 puntos]
Se considera la funcion definida por:

2x> —8x+6 si  x<1
f(x)=1 _, .
—2X°+8x—-6 S Xx>1

a) [1,7 puntos] Estudia la continuidad y derivabilidad de la funcion.
b) [0,4 puntos] Determina los extremos relativos de la funcion.
c) [0,4 puntos] Representa la gréfica de la funcion.

a) Para que la funcién sea continua debe serlo en x = 1y para ello deben coincidir los limites
laterales de la funcionen x = 1.

f(1)=21°-81+6=0

. T 2_ _ H —h - —
lLTf(X)_!LTZX 8x+6=0 :lLrI]f(x)_mf(x)_f(l)_O
Iinl1+ f(x)= Iirﬂ—sz+8x—6:—2-12+8-1—6:0

La funcion es continua x = 1 y por tanto es continua en todo su dominio R .

Para que la funcion sea derivable debe serlo en x = 1. Comprobamos si coinciden sus
derivadas laterales.

4x—-8 si x<1
La derivada de la funcién en R—{1} es f'(x):{

—Ax+8 si  x>1
Calculamos las derivadas laterales en x = 1.

f7(1)=1lim f"(x)=lim4x-8=—4

x—1" x—1" f, 1_ f’ 1+
f'(l*):limf’(x)=|im—4x+8:4 - ( )i ( )
x—1" x—1"

La funcion no es derivable en x = 1.
La funcién es derivable en R—{1} .

b) Igualamos a cero su derivada en busca de los vértices de cada trozo de parabola.

f'(x)=0=

4x-8=0—>x=2¢(—»,1)
—4x+8—> x=2¢€(1,+x)

Estudiamos los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.

e Enelintervalo (—,1) tomamos x = 0y la derivada vale f"(0)=4-0-8=-8<0.La
funcion decrece en (—oo,1).

e Enelintervalo (1,2) tomamos x = 1.5y la derivada vale f"(1.5)=—4-1.5+8=2>0.
La funcion crece en (1,2).

e Enelintervalo (2,+) tomamos x = 3y la derivada vale f"(3)=—4-3+8=-4<0,

La funcién decrece en (2, +oo).
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La funcidn sigue el esquema siguiente:

-1

e

s, >, !
1 2

La funcion tiene un minimo relativo en x = 1 y un maximo relativo en x =2.

c) Sabemos que la grafica de la funcion son dos trozos de parébola.
Hasta x = 1 es una parabola convexa y a partir de 1 es una parabola concava con vértice en
X =2.
Hacemos una tabla de valores y representamos la funcion.

) X | y=-2x*+8x-6
X | y=2Xx"—-8x+6
1.5 1.5
-1 16
2 2
6
1
4 —6
_ 2 -8x+6 si x<1
4 flx) ={_:-.;3 T

(&%)

Miiximo relativo

%]

[

Minimo relativo

[y

1
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IBLOQUE: PROBABILIDAD|

A.3. [hasta 2,5 puntos]

De una baraja, Lucia y Carlos han extraido 8 cartas: los cuatro ases y los cuatro reyes. De esas 8
cartas, Lucia le ha dado dos cartas a Carlos y, posteriormente, ha cogido una carta para ella.

Calcula:

a) J 0,4 puntosj La probabilidad de que Carlos tenga dos ases.

b) / 0,6 puntosj La probabilidad de que Carlos tenga un as y un rey.
c) /0,7 puntosj La probabilidad de que Lucia tenga un as y Carlos no tenga dos reyes.
d) / 0,8 puntosj La probabilidad de que Lucia tenga un rey.

Llamamos CA1 = “Carlos saca un as en la primera carta”, CA2 = “Carlos saca un as en la segunda
carta”, CR1 = “Carlos saca un rey en la primera carta”, CR2 = “Carlos saca un rey en la segunda
carta” LA =" Lucia saca un as” y LR = “Lucia saca un rey”.

Realizamos un diagrama de arbol.

Carlos saca As
P(CA1) =4/8

4 ases y 4 reyes

Carlos saca Rey
P(CR1) = 4/8

a) P(CALNCA2)=

|~
~N|w

= 3 =0.2143
14

Carlos saca As
P(CA2/CA1) =3/7

Carlos saca Rey
P(CR2/CA1) =4/7

Carlos saca As
P(CA2/CR1) =4/7

Carlos saca Rey
P(CR2/CR1)=3/7

Lucia saca As

P(LA/(CA1NCA2)) =
2/6

Lucia saca Rey

P(LR/(CA1NCA2)) =
4/6

Lucia saca As

P(LA/(CA1NCR2)) =
3/6

Lucia saca Rey

P(LR/(CA1NCR2)) =
3/6

Lucia saca As

P(LA/(CR1NCA2)) =
3/6

Lucia saca Rey

P(LR/(CR1NCA2)) =
3/6

Lucia saca As

P(LA/(CR1NCR2)) =
4/6

Lucia saca Rey

P(LR/(CR1NCR2)) =
2/6

b) Nos piden calcular la probabilidad de sacar primero un rey y luego un as o primero un as y

luego un rey.
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4

P[(CALNCR2)U(CRINCA2) |=—-—+ =|7=05714

oo|-|>
~ia

o~
~N| A~

c) Simiramos el diagrama de arbol superior esta situacién planteada ocurre en tres de las ramas
del arbol > CALNCA2 N LA; CALNnCR2NLA; CRINnCA2N LA.

P(LAm(CRTCRz)) 432,823,243 15 o301

876 876 876 |14

d) Este suceso puede pasar de 4 formas distintas.

=05

o)
—~
—
pu)
\_/
I
I
I
I
I
I
I
I
i
I
I
I
r\>||—\

OTRA FORMA DE HACERLO
Llamamos CA1 = “Carlos saca un as en la primera carta”, CA1 = “Carlos saca un as en la segunda
carta”, CR1 = “Carlos saca un rey en la primera carta”, CR2 = “Carlos saca un rey en la segunda
carta” LA =" Lucia saca un as” y LR = “Lucia saca un rey”.

3

) P(CAlmCAZ):P(CAl)P(CAZ/CAl):g- = |-, =02143

~N | w

b) Nos piden calcular la probabilidad de sacar primero un rey y luego un as o primero un as y
luego un rey.

P[(CALNCR2)U(CRLNCA2)] = P(CAL)P(CR2/CAL)+P(CR1)P(CA2/CR1) =

|
~N |~
_|_
o~
~N |

= 4 =0.5714
p

c) Esta  situacion planteada ocurre de tres  formas diferentes >
CALINCA2NLA; CALNCR2NLA; CRINnCA2NLA.

P(LAm(CleCRZ))=
= P(CALNCA2 LA)+ P(CALNCR2 LA)+ P(CRLNCA2 A LA) =

= P(CAL)P(CA2/CA1)P(LA/(CALNCA2))+
+P(CAL)P(CR2/CAL)P(LA/(CALNCR2))+
+P(CR1)P(CA2/CR1)P(LA/(CRINCA2))=

_ 432,443 443 15 3511

876 876 876 |14
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d) Este suceso puede pasar de 4 formas distintas.

P(LR)=

— P(CALNCA2ALR)+P(CALNCR2NLR)+P(CRLACA2 A LR)+P(CRINCR2NLR) =

P(CAL)P(
P(CAL)P
P
P

(
P(CRY)
(CR1)

(CA2/CAL)P(LR/(CALNCA2))+
(CR2/CAL)P(LR/(CALNCR2))+
(CA2/CR1)P(LR/(CRLNCA2))
(CR2/CR1)P(LR/(CRLNCR2))=

+

+

+
o O

P(CR1

+

434 443 443 432

876 876 876 876

=05

I\Jll—\
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B.3. [hasta 2,5 puntos]

Jimena tiene dos trajes rojos, un traje azul y uno blanco. Ademas, tiene un par de zapatos de color
rojo, otro par de color azul y dos pares blancos.

Si decide aleatoriamente qué ponerse, determina las probabilidades de los siguientes sucesos:

a) [0,3 puntos] Llevar traje rojo y zapatos blancos.

b) [0,4 puntos] No ir vestida totalmente de blanco.

c) [0,4 puntos] Llevar zapatos azules.

d) [0,5 puntos] Llevar zapatos azules o blancos.

e) [ 0,4 puntos] Ir vestida totalmente del mismo color.

f) [ 0,5 puntos] Llevar zapatos rojos, sabiendo que no esta vestida totalmente del mismo color.

Hacemos un diagrama de arbol.

Zapatos rojos

P(ZR)=1/4
Traje rojo Zapatos azules
P(TR) = 2/4 P(zA)=1/4
Zapatos
P(zB) = 2/4

Zapatos rojos

P(ZR)=1/4
Traje 270! Zapatos azules
P(TA)=1/4 P(zA)=1/4
Zapatos
P(zB) =2/4

Zapatos rojos

P(ZR) = 1/4
Traje Zapatos azules
P(TB)=1/4 P(zA)=1/4
Zapatos
P(zB) =2/4

Los sucesos elegir un traje y elegir unos zapatos son independientes.

a) Nos piden calcular P(TRNZB).

=|—=0.25

P(TRmZB) =P(TR)P(ZB)=

NS

NG N )
SN
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b) Nos piden calcular P(TB mZB).

P(TBmZB):l—P(TBmZB):l— -%:1_52 L

[EEN
o |

Al

0.875

c) Nos piden calcular P(ZA) = .

d) Nos piden calcular P(ZAuZB). Como de los 4 pares de zapatos hay 1 par azules y 2

pares blancos hay 3 casos favorables y 4 posibles. Aplicamos la regla de Laplace.

P(zZAUZB)= §= 0.75

e) Llamamos MC al suceso “ir vestida del mismo color”. Este suceso es
MC =(TRNZR)U(TANZA)U(TBNZB).

P(MC)=P[(TRNZR)U(TANZA)U(TBNZB)|=

= P(TRAZR)+ P(TANZA)+ P(TBZB) = 25 +5 1+

f) Nos piden calcular P(ZR/M_C).
P(ZR M_C) 21 2
- X 21 2
P(ZRIMC)=——— _P(RNZR) 4’4 _16
P(MC) ~ 1-P(MC) , 5 1l
16 16

ENJ V)

=|—=0.3125

=|—=0.1818
1

20de 23 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

EAU 2023 Ordinaria Matemdticas aplicadas a las C.C. S.S. Il en el Pais vasco Juan Antonio Martinez Garcia

IBLOQUE: INFERENCIA ESTADISTICA|

A.4. [hasta 2,5 puntos]

El nimero de horas semanales que las y los estudiantes de bachillerato de una determinada ciudad
dedican al deporte es una variable aleatoria que sigue una distribucion normal de media 8 y varianza
7,29.

Se elige una muestra aleatoria simple de tamafio 36.

a) /0,7 puntos Indica cudl es la distribucién de la media muestral, X .

b) /1 puntoj ;Cudl es la probabilidad de que el nimero medio de horas semanales que dedican al
deporte esté entre 7,82 y 8,367

c) J 0,7 puntosJ En la distribucion de la media muestral X , obtén el intervalo caracteristico para
el 99 %.

X = El nimero de horas semanales que las y los estudiantes de bachillerato de una determinada
ciudad dedican al deporte.

Varianza = 7.29 > Desviacion tipica = o =+/7.29 =2.7

X=N(8, 2.7)
a) X =N(8, 2.7)=> X, =N (s,ﬁJ:s Xy = N (8,0.45)
/36

b) Nos piden calcular P(7.82 < Xy < 8.36)

P(7.82< X, <8.36)= {Tipificamos} = P[7'82_8 X8 _ 8.36—8]

045 ~ 045 = 045
=P(-04<72<08)=P(Z2<0.8)-P(2<-04)=

=P(2<08)-P(2>04)=P(Z2<08)-[1-P(Z2<04)]=

—0.7881-1+0.6554 =

c) Buscamos en la tabla de la normal para un nivel de confianza del 99%el z_,, .

1-0=0.99 > «=0.01 >x/2=0.005>1-«/2=0.995>7, ,=2575

Calculamos el intervalo caracteristico.

(p=12,,-0, u+12,,-0)=(8-2.575-0.45, 8+2.575-0.45) = (6.8412, 9.1587)
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B.4. [hasta 2,5 puntos]

En una cierta universidad se ha tomado una muestra aleatoria simple de 400 estudiantes, y se ha
observado que de ellos 160 han aprobado todas las asignaturas.

a) J 1,2 puntos/ Estima el porcentaje de estudiantes de esa universidad que aprueban todas las
asignaturas, con un nivel de confianza del 97 %.

b) /0,5 puntosj Calcula el error madximo admisible, con el nivel de confianza indicado.

c) /0,7 puntosJ A la vista del resultado anterior, se quiere repetir la experiencia para conseguir que
el error maximo admisible no sea superior a 0,04, con el mismo nivel de confianza. ¢;Cuantos
estudiantes, como minimo, ha de tener la muestra?

a) X = Numero de alumnos que aprueban todas las materias de un grupo de 400.

Proporcion muestral p = % =0.4. Tamario de la muestra = n =400

Buscamos en la tabla de la normal para un nivel de confianza del 97%el z_, .

Nivel de confianza: 97 %

a? = 0.015

1-0=0.97 2> «x=0.03 2/2=0.0152>1-«/2=0.985>7 =217

Utilizando la férmula del error:

Error=2z_, - % =217 /% =0.0532

El intervalo de confianza es:
(p—Error, p+Error)=(0.4-0.0532, 0.4+0.0532) = (0.3468, 0.4532)

El porcentaje de estudiantes de la universidad que han aprobado todas las asignaturas esta
entre el 34.68 % y el 45.32 % con un nivel de confianza del 97 %.

b) El error maximo lo hemos calculado en el apartado a) y es Error = 0.0532.
El error maximo es de un 5.32 %.

c) Usamos la formula del error para un error del 0.04.

Error=z_, -Jﬂ =0.04=217- /0'4'0'6 = gi;’ = 0.24 —
n n . n
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220 2 e = 706.33
2.17 n (0.04)
2.17

El tamafio minimo de la muestra debe ser un nimero entero superior al obtenido.
El tamafio minimo de la muestra es de 707 estudiantes para que el error maximo admisible
sea 0.04, con un nivel de confianza del 97%.

(0.04)2 024 0.24
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